

важнейших событий

9 июля состоялось партийное собрание института, в повестке дня которого был вопрос «Итоги июньского Пленума ЦК КПСС, международного Совещания коммунистических и рабочих партий и задачи партийных организаций». С докладом выступил заместитель секретаря партбюро М. В. Баранчиков. Обсудив доклад, коммунисты института единодушно одобрили политическую линию и практическую деятельность Политбюро ЦК КПСС, ленинского Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза, направленную на укрепление сплоченности мирового коммунистического движения, а также работу делегации КПСС на международном Совещании коммунистических и рабочих партий, состоявшемся в Москве в июне 1969 года.

Коммунист Т. М. Каневец в своем выступлении подчеркнула, что в настоящее время, когда особенно усилилась агрессивная роль империализма, необходимо особое внимание уделить оборонной работе среди нашего студенчества. Исполняющий обязанности заведующего кафедрой марксизма-ленинизма С. П. Иванов, также взявший слово в прениях, отметил, что в свете итогов

международного Совещания необходимо усилить идеологическую работу среди студентов и сотрудников института, обратив особое внимание на воспитание партийной убежденности, непримиримости ко всяким проявлениям буржуазной идеологии, национализма, на

Партийная жизнь

воспитание высокой идейности, политической бдительности, патриотизма и интернационализма.

Коммунист А. И. Фаламеев подчеркнул необходимость усиления воспитательной работы среди молодежи и студенчества в настоящее время.

— Преподаватели кафедры тяжелой атлетики, — сказал он, — в своей повседневной воспитательной работе будут

активно пропагандировать и проводить в жизнь документы Совещания и июньского Пленума ЦК КПСС. В целях более глубокого изучения материалов Совещания на кафедре уже организовано внеочередное занятие по изучению документов и материалов Совещания.

Партийное собрание единогласно приняло постановление по обсужденному вопросу. В постановлении указывается на необходимость обеспечить глубокое изучение среди профессорско-преподавательского состава, студентов и всех сотрудников института документов и материалов международного Совещания коммунистических и рабочих партий. Постановления июньского Пленума ЦК КПСС, провести для этого до конца учебного года дополнительное занятие в сети политпросвещения, а в новом учебном году материалы и документы Совещания должны явиться предметом более углубленного их изучения.

Л. БОГОМОЛОВА

Глубокие знания выпускников

высоко оценила ответы и многих других студентов.

Что же способствовало успеху первокурсников на государственном экзамене? Прежде всего чувство ответственности, активность, вызванные стремлением добиться достойных результатов в честь приближающегося 100-летия со дня рождения В. И. Ленина. Следует отметить и большую работу преподавателей со студентами в течение всего учебного года и особенно в дни подготовки к экзаменам, а также усиленное внимание к вопросам подготовки к госэкзаменам со стороны комсомольской организации факультета.

Впереди у студентов четвертого курса еще два государственных экзамена.

И. ШИТОВ, доцент

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

За физкультурные кадры

Орган партбюро, комитета ВЛКСМ, профкома, месткома и ректората Государственного ордена Ленина и ордена Красного Знамени института физической культуры имени П. Ф. Лесгафта

№ 28 (588)

Пятница, 18 июля 1969 г.

Год издания пятнадцатый
Цена 1 коп.

СПОРТ

На второй ступеньке пьедестала

ЗНАЧИТЕЛЬНЫМ событием спортивной жизни Ленинграда несомненно были соревнования по программе летней Спартакиады города и IX Спартакиады профсоюзов, посвященные 100-летию со дня рождения В. И. Ленина.

Лишь заключительный рывок — успешные выступления по легкой атлетике и велосипедному спорту — позволил студенческому коллективу ДСО «Буревестник» обойти одного из лидеров — спортсменов СКА.

Следует отметить успешные выступления легкоатлетов института, составивших костяк сборной команды СДСО. Только в этом виде студенты отыграли 565 очков у «Труда» и 672 — у СКА. Однако успех в поединках теннисистов, а также победа в состязаниях по академической гребле решили исход в пользу спортсменов общества «Труд».

Вот окончательные итоги Спартакиады Ленинграда: «Труд» — 6469,05 очка, «Буревестник» — 6170,25, СКА — 6153,5. Результаты Спартакиады профсоюзов: «Труд» — 8029,5, «Буревестник» — 7437, «Спартак» — 5694 очка.

Не только экзаменационная сессия, которая по срокам совпала с заключительным этапом соревнований, но и их неорганизованность помешали студентам победить в спартакиадах.

Немалый вклад в копилку «Буревестника» внесли наши студенты, составившие более половины сборной СДСО. Многие члены СКИФа включены в составы сборных команд ленинградских профсоюзов для участия в финальных соревнованиях Спартакиады профсоюзов СССР.

Среди команд вузовских спортивных клубов наибольшего успеха добились наши легкоатлеты, пловцы и гимнасты, которым предстоит защищать честь института и города во всесоюзных финальных соревнованиях в Москве, Казани и Астрахани.

Наш спортивный коллектив был бы несомненно сильнее, если бы все ведущие спортсмены института были членами СКИФа.

Ю. ЯКОБСОН, председатель СКИФа

УСПЕШНО закончился велопробег студентов нашего вуза по дорогам Волховского и Киришского районов Ленинградской области, посвященный приближающемуся 100-летию со дня рождения В. И. Ленина. Репортаж о пробеге мы печатаем ниже.

ГОРОД остался позади, и велосипедисты двигались теперь по шоссе вдоль левого берега Невы. Их сопровождающим из окон автобуса видно, как все стремительнее набирает скорость разноцветная змейка гонщиков, как ветер надувает парусом на груди спортсменов алые полотнища лозунгов агитпробега.

На велогонке как на велогонке. Один из спортсменов, это Андрей Брахман, поднимает руку, что означает: «Поломка. Прошу помощи». И вот на несколько минут он оказывается в машине. Спортсмен еще разгорячен быстрой ездой, нетерпеливо поглядывает на ушедших вперед гонщиков, с застенчивой улыбкой рассеянно отвечает на чей-то вопрос. Мысленно он там, вместе с товарищами.

Андрей уверенно орудует инструментом. Пломка устранена. И снова он включается в стремительное движение.

Василий Черкашин — один из 19-ти

Некоторым из спортсменов предстояло сразу же после пробега участвовать в многодневной студенческой велогонке. В том числе и Васе Черкашину, чемпиону Спартакиады Ленинграда, выполнявшему недавно норматив мастера спорта. Но сказать о нем только это — значит почти ничего не сказать. Потому что есть в этом парне бесценное качество, не менее важное, чем его спортивный талант, — умение быть

Там, где нужна наша помощь

душой коллектива. Это даже не умение, скорее — данная от природы потребность помочь людям, по крайней мере, хотя бы доброй шуткой.

Как-то некогда было подумать перед пробегом о том, чтобы подготовить в дороге хороший самодельный концерт. А стоило бы. Достаточно было не забыть, что Василий Черкашин — отличный баянист, и взять с собой баян, — и больше половины концерта было бы обеспечено. Но и без баяна Черкашин в нужный момент, как говорят, оказался бойцом: в Киришах ребята в час отдыха пели под его аккомпанемент на пианино.

Участок дороги от Волхова до Киришей был особенно труден. На неутрамбованной щебенке — прокол за проколом. И тут снова Вася все видит, все умеет, всем помогает.

Невольно вспоминается, что у Черкашина есть знаменитый тезка — Василий Теркин. Помните, в поэме Твардовского есть такие слова, сказанные одним из воинов: «...каждой роте будет придан Теркин свой». Вот так и в команде невозможно без такого жизнерадостного, бодрого, умелого человека, хорошего товарища.

Встречи на дорогах

Трудным был и последний этап — Кириши—Ленинград. Ребята к тому времени устали. Жара — что-то к 30 градусам. А когда вышли на Московское шоссе — ударил в грудь тугой встречный ветер. И уже где-то

под Тосно хлынул буйным потоком грозовой ливень. В это время на этапе шли самые молодые (семеро из 19 участников — студенты I курса). Ясно, что им приходилось нелегко. И тогда к ним присоединились и вновь повели гонку опытные велосипедисты — мастер спорта Борис Бучинский, кандидаты в мастера Анатолий Пугачев, Владимир Федоров, Андрей Брахман...

Но все это было потом. А сначала велосипедисты следовали по шоссе через поселки левобережья Невы. Люди выходили к обочине дороги. И девушки, по российской традиции, приветственно махали рукой. Но самую горячую встречу устраивали мальчишки. Завороженными взглядами провожали они наших спортсменов. Многие из мальчишек были также на велосипедах, и некоторые из них пытались некоторое время идти рядом или сзади участников пробега. Но это, конечно, было им не под силу. Даже для взрослых, опытных гонщиков темп был до-

вольно высокий: скорость — около 40 (до 43) километров в час.

ПУТЬ гонщиков пролегал через памятные для защитников Ленинграда места — через Усть-Ижору, «Невский пятачок», 8-ю ГЭС, Сиявинские высоты... И встречали молодых лесгафтовцев молчаливые — из камня и металла — свидетели воинской славы нашего народа — памятники тем, кто отдал в сражениях Великой Отечественной войны жизнь за свободу и независимость великой своей Родины. Их много, этих памятников, их много, не вернувшихся с войны...

В Волхов прибыли раньше намеченного срока. Ленинградцев встретили представители комсомола города. Вечером беседовали с местным комсомольским и физкультурным активами на стадионе, где в это время проходили занятия спортивных секций. Волховчане обо всем многом расспрашивали лесгафтовцев. Встретили здесь и одну из лучших спортсменок города — лыжницу I разряда Федотову. Вместе с тремя другими спортсменами Волховского района она по путевке райкома комсомола едет поступать в наш институт. (Четверых спортсменов также направляют к нам и кириш- (Окончание на 2-й стр.)

МЕДАЛИ ГРЕБЦОВ

ЗАКОНЧИЛИСЬ соревнования спартакиад Ленинграда и ЛОСПС по академической гребле. Ряд студентов нашего института добился высоких результатов. Чемпионами Спартакиад ЛОСПС и г. Ленинграда стали: Е. Кондрашина (I курс спортфака), А. Шкляревский и В. Жан-Ван-Лин (III курс спортфака). Золотую медаль чемпиона Ленинграда завоевала В. Калининченко (III курс этого же факультета).

Две серебряные медали достались студентке I курса спортфака Н. Лякиной. Бронзовыми призерами Спартакиады стали Г. Ермолаева (II курс педфака), И. Костянко (I курс спортфака), Е. Лебедева (III курс спортфака), О. Фокин (I курс спортфака), М. Шадро (II курс педфака). Несомненным успехом является и шестое место на одиночке, занятое в Спартакиаде ЛОСПС студентом II курса педфака Ю. Шептуновым.

В. КИРСАНОВ, доцент

ТАМ, ГДЕ НУЖНА НАША ПОМОЩЬ

(Окончание. Нач. на 1-й стр.)

не комсомольцы). Участники гитпробега передали волховчанам материалы, рассказывающие о нашем вузе, спортивную методическую литературу.

А вечером в общежитии Техникума алюминиевой промышленности, где остановились студенты, зазвучали песни, и снова было много рассказов о Ленинграде, об институте. Разошлись поздно.

На Волховской ТЭС

ВОЛХОВСКАЯ ТЭС имени В. И. Ленина. Кто не знает о ней, то не слышал о первенце ленинского плана ГОЭЛРО? И вот 9 июля состоялась встре-

ча студентов с исторической электростанцией.

Один из инженеров-ветеранов ТЭС провел лесгафтовцев по ее производственным помещениям, рассказал об истории ее создания, о ее работе и людях, которые здесь трудятся. Правда, экскурсанты почти не увидели здесь людей. За человека работает автоматика.

Гостеприимные Кириши

...А через несколько часов — снова в дальний путь. Колонна агитпробега двинулась на Кириши. И снова каждый из спортсменов проявил себя надежным товарищем: в трудную минуту при-

ходили на помощь друг другу, оказывали поддержку и словом, и делом.

Дорога вела вдоль живописного берега реки Волхов. В километрах 12 от Киришей колонну встретили представители молодого города — второй секретарь Киришского ГК ВЛКСМ Татьяна Цыпенкова, инструктор физкультуры строительного управления ГРЭС Светлана Носачук, спортсмены-велосипедисты, сопровождавшие затем ленинградцев до Киришей.

Здесь были искренне рады встрече с лесгафтовцами. В Киришах работает несколько выпускников нашего вуза. Но наши подшефные обратили внимание гостей на то, что за последние

время помощь со стороны института ослабла.

— Нам хотелось бы, — говорили они, — чтобы вы присылали нам на постоянную работу больше ваших выпускников. Очень желательно было бы видеть на практике в нашем физкультурном коллективе студентов вуза старших курсов. Здесь, в Киришах, есть где и с кем работать, но мало специалистов физкультуры и спорта.

Поблагодарив за методическую литературу, киришцы просили прислать брошюр такого рода побольше, и особенно о строительстве спортсооружений.

Песни в исполнении наших ребят понравились и здесь. Девушки с химкомбината даже записали их на ленту магнитофона.

Велосипедисты покидали Кириши утром. Прощаясь с гостеприимным городом, участники пробега побывали у памятника воинам, сражавшимся за киришскую землю. Преподаватель А. М. Данилов, бывший боец партизанского отряда, от имени лесгафтовцев возложил к подножию памятника цветы. Спортсмены почтили память героев минутой молчания.

Прощались тепло.

— Счастливого пути! — напутствовали гостей хозяева. — Приезжайте к нам почаще.

Л. ШИЯНОВ,

зам. секретаря комитета ВЛКСМ института, замполит пробега

Е. СЛИВИНСКИЙ
В. АЛЕШИН



М. НИКИФОРОВА, одна из чемпионки института

ПРАЗДНИК «КОРОЛЕВЫ»

5—7 июля с. г. на стадионе имени В. И. Ленина было проведено лично-командное первенство института по легкой атлетике, посвященное приближающемуся ленинскому юбилею. Соревнования прошли организованно. Не подвела на этот раз и ленинградская погода.

Намеченная программа строго выдерживалась по времени. Не было излишней торопливости, все участники имели возможность хорошо размяться, подготовиться к состязанию.

Известно, как многолика «королева спорта». Мужчины соревновались в 18 видах легкой атлетики, женщины — в одиннадцати.

Соревнования начались парадом участников и их торжественным открытием: флаг соревнований поднимали представители всех курсовых команд института. В ходе соревнований сразу же по окончании финалов по отдельным видам производилось награждение победителей. Заняв-

шим 1-е место вручалась грамота и подарок, занявшим 2-е и 3-е места — грамоты. Кроме того, комитетом ВЛКСМ института были установлены три диплома для мужчин и три диплома для женщины за лучшие показатели в соревнованиях по бегу, прыжкам и метаниям. Этим наград удостоились: В. Сидоров (III курс), В. Орехов (IV курс), В. Багмут (III курс), В. Дьяконова (школа тренеров), Л. Сколобанова (I курс) и Л. Петрова (школа тренеров). Награды вручали ветераны института.

В первенстве приняли участие 270 человек. Было показано 82 результата I разряда, 192 — II разряда, 129 — III разряда, а также один результат кандидата в мастера спорта.

На 1-м месте — команда II курса (366 очков), на 2-м месте — I курс (300 очков), на 3-м — III курс (205 очков), на 4-м — IV курс и на 5-м — школа тренеров.

К сожалению, IV курс, в связи с подготовкой к госэкзаменам, и школа тренеров, где второкурсники находятся на педагогической практике за пределами города, не имели возможности выступить в соревнованиях лучшими своими составами.

Общие результаты соревнований довольно высокие. Рекорды института, однако, не обновлены. При этом, конечно, нельзя не принимать во внимание того, что рекорды института были показаны в свое время спортсменами международного класса, в частности участниками Олимпийских игр.

Желательно, чтобы легкоатлетические первенства института проводились традиционно в строго установленные, согласованные с учебной частью сроки, два раза в году — зимой и летом.

Н. ОВСЯНКИН,

главный судья соревнований

Л. АНОКИНА,

главный секретарь соревнований

Бывает трудно, но всегда — интересно

СТУДЕНТ! Знаешь ли ты о том, что в нашем институте есть лаборатория (единственная в мире!), где изучаются механизмы корковой регуляции двигательной деятельности спортсменов? А что такое МПК? Не знаешь? Но ведь последние исследования свидетельствуют, что на 10% от МПК зависят результаты бега на длинные дистанции, плавания, лыжных гонках.

Ты хочешь стать хорошим тренером? Согласись, знание функциональных возможностей организма новичка весьма важно в спортивной ориентации. А что ты знаешь по поводу исследования различных физиологических показателей как критерия оценки эмоциональной устойчивости,

мобилизационной готовности спортсмена?

Приходи в кружок СНО кафедры физиологии и ты узнаешь это и еще массу интереснейших вещей.

Помогая научным сотрудникам и преподавателям кафедры в разработке актуальных проблем физиологии спорта, члены СНО обучаются новейшим методам исследования, углубляют свои знания о механизмах работы человеческого организма, получают навык в работе с литературой, приобретают опыт в сборе, анализе и обобщении литературы, учатся связывать теорию с практикой, знакомятся со статистическими и математическими методами обработки экспериментального материала.

СДЕЛАЙ ПЕРВЫЙ ШАГ

В НАУКУ

Работы студентов — это исследования, тесно связанные с практикой спорта. Так, первокурсник С. Ершов, работой которого совместно руководят сотрудники кафедры физиологии Н. А. Степюкина и преподаватели кафедры легкой атлетики, занимается изучением изменений, возникающих в сердечно-сосудистой системе прыгунов с шестом при улучшении тренированности. Это исследование должно дать ответ на важные вопросы физиологии спорта.

Исследования студентки Н. Кулагинной по изучению особенностей биоэлектрической активности мозга при явлении перетренированности, которые она проводит под руководством доктора биологических наук Е. В. Соколов, тесно связаны с проблемами спортивной медицины.

Практически в СНО студенты могут работать, начиная уже с I курса. Тема, начатая на I курсе, становится далее темой курсовой работы.

Увлеченно занимаются в кружке СНО кафедры физиологии студенты Р. Аскарян (IV курс), В. Софронов, Е. Шустер (III курс), А. Четвериков (II курс), Ф. Фатхулин (II курс школы тренеров).

Многие члены СНО, окончив институт, не порывают связи с кафедрой, продолжают работать, по-

ступают в аспирантуру.

Но не думайте, что это так просто — быть одновременно членом кружка СНО, успевающим студентом и спортсменом. Не всегда и далеко не сразу получается запланированный опыт. Еще труднее бывает объяснить полученные результаты. Без усидчивости, трудолюбия, желания работать успеха не будет.

Необходимы приборы

ОДНАКО есть многое, что мешает плодотворной работе студентов в кружке СНО при кафедре физиологии. Отбросим фактор времени, который, хотя и с большим трудом, но студент может урегулировать. Останемся на одном из главных вопросов — на обеспеченности аппаратурой. Кафедра не имеет специальной аппаратуры для студентов, с помощью которой они могли бы быстро овладеть методикой исследования. Нет приборов, без которых членам СНО невозможно вести физиологические обследования спортсменов: тонометров, рефлек-

сометров, тренометров аппарата Рива-Роччи. Да что там тренометр! Элементарный секундомер получить для работы невозможно.

Вероятно, вопрос об аппаратуре для кружков СНО волнует и другие кафедры.

Давно назрела необходимость просить ректорат института о выделении средств на приобретение аппаратуры для этой цели.

Вероятно, и мы сами, студенты, в силах что-то сделать в этом направлении. Можно, например, создать у нас в институте студенческое научно-техническое бюро, где изготовлялись бы элементарные, но столь необходимые в эксперименте приборы. А что думают об этом мудрые, много умеющие студенты, члены кружков СНО других кафедр? Расскажите, как ведется работа у вас, какие проблемы вас волнуют.

Н. КУЛАГИНА,

член совета СНО института, учащаяся 1-й группы III курса школы тренеров, студентка.

На снимке: Н. Кулагина производит энцефалографическое исследование электрической активности мозга конькобежца (испытываемая — мастер спорта Л. Музалева).

Фото студента В. Софронова



Книги, поступившие в библиотеку

РЯДОМ С ЛЕНИНЫМ. Воспоминания о Н. К. Крупской. К 100-летию со дня рождения. М., Госполитиздат, 1969, 428 стр.

В сборнике отобраны воспоминания современников Н. К. Крупской, друзей, близко знавших ее.

ЛЮДНИКОВ И. И. ДОРОГА В ЖИЗНЬ. М., Воениздат, 1969, 179 стр. с портр. и илл. (Военные мемуары).

ТЕЛЕГИН К. Ф. НЕ ОТДАЛИ МОСКВЫ! М., «Советская Россия», 1968, 319 стр.